
2019--2020 幸福路中学物理月考试卷

一．选择题（36 分）

1．如图所示是某同学设计的家庭电路，电灯开关已断开．下列说法正确的是（ ）

A. 灯泡和两孔插座是串联的

B．试电笔接触M点，氖管不发光

C．开关和三孔插座的连接都是错误的

D．试电笔插入两孔插座的左孔，氛管发光

2．傍晚，小明卧室的灯突然灭了，但客厅的灯正常发光，对此现象下列分析正确的是

( )
A．小明卧室的照明电路发生了断路

B．小明卧室的灯泡发生了短路

C．他家工作电器的总功率过大

D．可能是进户线断了

3．对于家庭电路中的漏电保护器和空气开关的作用，以下说法错误的是()

A．发生如图甲触电时，漏电保护器不起作用

B．发生如图乙触电时，漏电保护器不起作用

C．发生如图所示的两种触电时，空气开关都不会断开电路

D．当电路发生短路时，空气开关会自动切断电路

4、如图所示，当开关 S闭合后，下列说法正确的是（ ）

A．灯 L1与灯 L2是串联，且灯 L1被短路

B．电压表可测出灯 L1两端的电压

C．电流表 A1测的是灯 L1的电流

D．电流表 A2测的是灯 L1 和 L2的总电流

5． 下图所示的四个实验中，能确定钢棒具有磁性的是()

①小磁针偏转 ②静止时始终南北指向 ③能吸引更多的铁屑 ④电流表指

针偏转

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

6．(滨州中考)对下列四幅图的表述正确的是()



A．图甲中，闭合开关，小磁针静止时 N极指向右侧

B．图乙中，闭合开关，滑动变阻器滑片 P向右侧滑动时，弹簧测力计的示数变小

C．如图丙是发电机的工作原理图

D．如图丁是电动机的工作原理图

7．电梯为居民上下楼带来很大的便利，出于安全考虑，电梯设置了超载自动报警系统，

其工作原理如图所示，电梯厢底层装有压敏电阻 R1，R2为保护电阻，K为动触点，A、B为

静触点．当出现超载情况时，电铃将发出报警声，电梯停止运行．下列说法不正确的是()

A．电梯工作时电磁铁的上端为 S极

B．电磁铁磁性的强弱与电流的大小有关

C．电梯未超载时动触点 K与静触点 A接触

D．电梯超载时报警，说明压敏电阻的阻值随压力增大而增大

8．图示为我国新型反潜巡逻机，其机尾的“棍子”叫做磁异探测器，它能将潜艇经过

海域引起的磁场强弱变化转化为大小变化的电流，从而发现潜艇的存在。下列图能反映磁异

探测器工作原理的是（ ）

A ． B ．

C D．

9 如图所示，闭合开关，先将导体 ab水平用力向右移动，导体 cd也随之运动起来．下

列说法正确的是()



A．实验装置中的甲装置产生的现象在生活中的应用是电动机

B．实验装置中的乙装置的原理是电磁感应现象

C．实验装置中的乙装置把机械能转化为电能

D．如果回路均为超导材料制成，且导体 ab与 cd之间距离足够大，当回路中产生感应

电流后，同时撤去两蹄形磁体，则回路中电流很长时间不消失

10．进入 20世纪 60年代以来，国际上石油的应用日益广泛，价格不断上涨，下列说法

正确的是()
A．石油可以直接从自然界获取，是二次能源

B．石油在地球上储量丰富，是可再生能源

C．现代社会对石油的依赖很强，石油是新能源

D．石油燃料的燃烧对环境污染较大，是非清洁能源

11．(巴中中考)近一年来在我们的生活中，4G手机通信业务已经逐渐推广，使用 4G手

机不仅通话信号好，而且用无线网络上网时效果更佳．下列说法正确的是()
A．电磁波和声波在空气中的传播速度都是 3×102 km/s
B．电磁波和声波都是由物体振动产生的

C．手机无线上网是利用电磁波传输信息

D．电磁波能传递能量，声波不能传递能量

12．如图所示电路，开关闭合后，电源两端电压恒为 6V．若电路中

连接“3V 1.5W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片至点 a 时，

灯泡正常发光；若改接“4V 2W”的灯泡，闭合开关，调节滑动变阻器

的滑片至点 b时，灯泡也正常发光，则不正确的是（ ）

A．两种状态下，电路中灯泡与滑动变阻器的总功率相同

B．点 a 在点 b的右侧

C．电流表在两种状态下示数均为 0.5A
D．电压表在两种状态下示数之比是 2：3

二．非选择题（34 分）

13. (4分)(1)家庭电路中，空气开关的工作原理是电流具有 效应，空气开关的作用是

当电路中出现短路或 而造成电流过大时，自动切断电路。

(2)如图所示，L 是电磁铁，在电磁铁上方用弹簧悬挂一条形磁体．当 S闭合后，弹簧

的长度将________，如果变阻器的滑片 P向右移动，弹簧的长度又将________(填“变长”“变
短”或“不变”)．

14．(4分)(1)如图是甲、乙两种不同电磁波的传播图象，它们的频率分别为 f 甲、f 乙，则

f 甲________f 乙．它们在真空中的传播速度分别为 v 甲、v 乙，则 v 甲________v 乙．(填“＞”“＝”

或“＜”)



(2)．2017年 4月 20日 19点 41分，我国自主研制的首艘货运飞船天舟一号成功发射．飞

船上安装有太阳能电池板，太阳能是________(填“一次”或“二次”)能源．天舟一号飞船

完成任务返回地球时，会将空间站的废弃物品带走，飞船在进入大气层后与空气摩擦烧毁，

这一过程中内能的改变是通过________(填“做功”或“热传递”)实现的．

15．(5分)(1)如图所示，为了形象地描述核能的获得，两位同学分别画了一张利用核能

途径的原理图；其中图甲表示的是________；图乙表示的是________．

(2)． 人类利用太阳能的实质是将太阳能转化为其他形式的能，如图所示画出了太阳能

转化的方框图，其中矩形表示太阳能的转化方式，椭圆表示转化的装置或物体，菱形表示由

太阳能所转化的另一种形式的能．请填写正确的术语：①________；②____________；
③________.

16 (4分) (1)如图，要求开关控制螺旋灯泡，将图中元件分别正确连接到电路中．

(2) 在图中标出 A、B、C 三点小磁针静止时北极所指的方向及磁感线的方向

17．(5分)为探究电磁铁的磁性跟哪些因素有关，某同学作出以下猜想：

猜想 A：电磁铁通电时有磁性，断电时没有磁性；

猜想 B：通过电磁铁的电流越大，它的磁性越强；

猜想 C：外形相同的螺线管，线圈的匝数越多，它的磁性越强．

为了检验上述猜想是否正确，小强所在的实验小组通过交流与合作设计了以下实验方

案：用漆包线(表面涂有绝缘漆的导线)在大铁钉上绕制若干圈，制成简单的电磁铁进行如图

所示的实验．图中 a、b、c、d为实验中观察到的四种情况．根据小强的猜想和实验，完成

下面填空：



(1)电磁铁磁性的强弱是通过观察________________________来确定的．

(2)闭合开关，滑动变阻器滑片向________(填“左”或“右”)端移动时，电磁铁磁性增

强．

(3)通过比较________两种情况，可以验证猜想 A是正确的．

(4)通过比较________两种情况，可以验证猜想 B是正确的．

(5)通过比较 d中两个电磁铁，发现猜想 C不全面，应补充____________的条件．

18．(4分)为了探究导体在磁场中怎样运动才能在电路中产生电流，采用了图中所示的

实验装置进行实验：

(1)将用细导线悬挂的导体放入蹄形磁体中，闭合开关，让导体在蹄形磁体中竖直上下

运动，电流计指针________偏转；让导体在蹄形磁体中斜向上或斜向下运动，电流计指针

________偏转．(填“会”或“不会”)
(2)在这个实验中________能转化为了电能．

(3)如果将小量程电流表换成 ，可以探究磁场对通电导体的作用。

19. (8分) 小明设计了一种“自动限重器”,如图(甲)所示。该装置由控制电路和工作电路组

成,其主要元件有电磁继电器、货物装载机(实质是电动机)、压敏电阻 R1 和滑动变阻器

R2 等。压敏电阻 R1 的阻值随压力 F变化的关系如图(乙)所示。当货架承受的压力达到限

定值，电磁继电器会自动控制货物装载机停止向货架上摆放物品。已知控制电路的电源电

压 U=6V，电磁继电器线圈的阻值 R=10Ω.请你解答下列问题：

(1)由图(乙)中的图象可知,随着压力 F 的增大,压敏电阻 R1 的阻值将_________。

(2)用笔画线代替导线将图(甲)的电路连接完整。（2 分）

(3) 电磁继电器中的电磁铁上端为______极（选填 N、S）

(4)随着控制电路电流的增大,电磁铁的磁性将_________，当电磁继电器线圈中的电流大

小为 30mA 时,衔铁被吸下。若货架能承受的最大压力为 800N,则所选滑动变阻器 R2 的最

大阻值至少为________Ω。

(5)若要提高货架能承受的最大压力,滑动变阻器 R2 接入电路的阻值应________（2 分）


